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Провідна роль у світогляді студентів належить ідеалам, які нерідко 

набувають спонукальної сили, стають мотивами їхньої діяльності. У 

молодої людини вони спираються на загальні принципи, які можуть бути 

реалізовані в різних ситуаціях і утворюють чітко усвідомлювану моральну 

позицію. Перехід до узагальненого ідеалу є важливим етапом у розвитку 

особистості. Але при цьому нерідко виникає явище, так званого юнацького 

максималізму, коли ідеали, що існують у її свідомості, переносяться на 

реальне життя. Молода людина вимагає від оточуючих дотримання тих 
стандартів, що існують в уяві, а їх відсутність або невідповідність ставиться 

у вину, стає причиною непорозумінь, образ, а значить і конфліктів [1]. 

Однією зі значущих сфер активності особистості на етапі юності є 

міжособистісне спілкування. У цьому віці змінюється його зміст і загальна 

спрямованість, воно стає вибірковим, інтимним, виконує функцію 

головного, соціального полігону самоствердження і самовираження юнаків і 

дівчат. Однак юнацька комунікативність часто буває егоцентричною, 

оскільки потреба у самовияві, розкритті своїх переживань домінує над 

інтересом до почуттів і переживань іншого, що зумовлює взаємну 

напруженість у стосунках, незадоволеність ними. Все це стає причиною 

міжособистісних конфліктів в студентському середовищі.  
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Загальновідомим є той факт, що розвиток особистості, формування її 

психічних функцій та психологічних якостей нерозривно пов’язані із 
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середовищем, у якому вона перебуває. Автор теорії стресу Г. Сельє виходив із 

концептуального положення про взаємозв’язок процесів формування цілісного 

організму та його активної взаємодії з чинниками зовнішнього середовища.  

Л. Виготський, обґрунтовуючи наукову парадигму педагогічної 

психології, теж відзначав роль середовища у процесі становлення та зміни 

поведінкових реакцій людини, а також багатоаспектність зазначеного 

феномена: «… психологія розглядає поведінку як процес взаємодії організму із 

середовищем… Проте поведінка людини проявляється в складних межах 
соціального середовища. Людина взаємодіє з природою не інакше, як через 

середовище, а тому середовище є вагомим фактором, що визначає та 

встановлює поведінку людини» [1, с. 12]. Аналізуючи виховний процес, 

науковець відстоював теорію активності учня у процесі його взаємодії із 

освітнім середовищем – навчання (опануванні знань та вмінь), особистісного 

розвитку (становлення ціннісних пріоритетів, формування здібностей). 

Адаптація студента до професії починається з його інтеграції до 

університету як соціальної спільноти, інституту соціалізації, тому особливої 

актуальності набуває проблема впливу освітнього середовища на розвиток 

особистості майбутнього фахівця, зокрема формування такої його якості як 

стресостійкість.  
Освітнє середовище, як об’єкт наукового дослідження, – феномен 

достатньо складний, адже охоплює різні сфери та прояви психолого-

педагогічної взаємодії викладача та студента, міжособистісні відносини у 

межах студентських колективів, специфіку співвідношення традицій та новацій 

у межах університету, специфіку освітніх програм, принципи навчання, а також 

особливості сприймання усього зазначеного самим студентом, формування ним 

суб’єктивної значущості поняття «освіта», оцінки можливості особистісної 

самореалізації у межах зазначеної соціальної групи тощо. 

Детальніше розглянемо вплив освітнього середовища на стресостійкість 

студентів. Більшість дослідників сходяться в думці про те, що стресостійкість – 

це властивість особистості, яка постає як єдність генетичних та індивідуально-
особистісних особливостей суб’єкта (Л. Китаєв-Смик, Д. Леонтьєв, 

В. М'ясищев, Ю. Щербатих, В. Корольчук).  

Зазначений феномен є динамічним, інтегративним утворенням, що 

залежить від вроджених особливостей організму, досвіду, сформованого у 

ранньому дитячому віці, особистісних особливостей, що постали в процесі 

соціалізації, спрямованості особистості, когнітивних особливостей суб’єкта 

діяльності, прогнозування майбутнього, особливостей соціального оточення [2].  

Стресостійкість є системою особистісних якостей, що дають змогу 

людині витримувати стрес – значущі інтелектуальні, вольові та емоційні 

навантаження (перевантаження). Узагальнюючи різноманітні теоретичні 
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концепції та результати емпіричного дослідження, українська дослідниця 

В. Корольчук так визначає сутність стресостійкості: «…структурно-

функціональна, динамічна, інтегративна властивість особистості, як результат 

трансактного процесу зіткнення індивіда зі стресогенним фактором, що 

включає в себе когнітивну репрезентацію, об’єктивну характеристику ситуації 

та вимоги до особистості» [3]. 

 Студент, вступаючи до вищого освітнього закладу, у процесі інтеграції 

до нової соціальної групи та опанування професії переживає низку стресів, 
пов’язаних насамперед із новим оточенням. Ситуації педагогічної та 

міжособистісної взаємодії нерідко зумовлюють труднощі, що спричинюють 

переживання стресового стану. 

Студентське життя наповнене стресовими та фруструючими ситуаціями 

(наприклад, під час сесії), частина з яких, за тих чи інших причин, можуть стати 

для молодої людини травмуючими подіями, які глибоко проникають у 

свідомість і часто впливають на подальшу долю. Ці ситуації викликають 

підвищену емоційну напругу і можуть негативно впливати на життєві плани, 

спосіб життя, кар’єру, відносини із значущими людьми, загальне благополуччя 

особистості тощо.  

Тому важливою є проблема вивчення детермінант поведінки студентів у 
стресових та фруструючих ситуаціях, визначення шляхів активізації їх 

вольових та інтелектуальних зусиль в цих умовах. 
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Стресостійкість – системна психофізіологічна властивість 

особистості, яка характеризується низьким рівнем тривожності, емоційною 

стабільністю, високим рівнем саморегуляції, психологічною готовністю до 
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